



# 營造業職安衛最高榮譽 優良工程金安獎提升施工文化

邱琮皓 | 採訪撰文

「優良工程金安獎」為營造業職業安全衛生的最高榮譽，勞動部第16屆優良工程金安獎於2022年11月舉辦頒獎典禮，主題為「基石穩紮 群安造極」，希望透過獎項激勵營造工程落實安全衛生管理，奠定我國營造安全基石，樹立學習標竿與典範，形成國內整體施工安全文化，持續提升國內營造工程之施工安衛設施及管理水準。

## 列稽查重點 營造業植栽千人率創新低

營造業在世界各國的所有產業中，都是具有高度職業災害風險的產業，在台灣也不例外，我國營造業職業災害千人率亦

為各業之冠。為積極降低營造工程職災，勞動部近年來將營造業列為依法勤查嚴罰的重點對象之一，同時也致力於相關輔導與改善既襪，這也促使營造業職災千人率由2014年的12.015，降至2021年8.604，7年間的降幅達到28.39%，寫下歷史新低紀錄。

為進一步鼓勵營造業建立職業安全衛生文化、帶動業界間教學相長，勞動部推動「優良工程金安獎」選拔活動，期望藉由獎勵來樹立業界學習標竿，推動職業安全衛生優良之工程及人員、發掘優質的施工團隊，迄今計有478件工程參選，其中並有114件工程獲得優等以上之獎勵，已在業界獲得熱烈響應。

## 擴大中小型營造工程 施工安全文化 續推廣

勞動部2022年特別擴大中小型營造工程參選範圍，下修工程進度至20%以上未達80%者即可參選，及提高獲獎優良人員獎勵至新臺幣5萬元，以鼓勵中小型工程及優良人員共同來參與評選活動，將營造業施工安全文化推廣至每一項大小工程，保障營造工作者安全與健康。

## 實地評選參選工程 首次夜審國道夜間施工

優良工程金安獎評選作業主要經由專家學者所組成之評審團，採初審及決審兩階段評審，針對工程期間安全衛生施工表現予以評分，同時也會啟動實地評審。勞動部職業安全及衛生署（下稱職安署）指出，實地評審主要針對工程期間安全衛生施工表現予以評分，重點將著重在工程團隊是否於施工期間持續性完善施工安全設施、工程規劃階段實施風險評估、選用安全工法、施工階段落實安全衛生管理、建立職業安全衛生管理系統等，也鼓勵團隊主動具體展現各種工程防災成效，爭取年度優良工程金安獎工安典範。

優良工程金安獎自2007年迄今已第十六屆，本屆報名參選工程踴躍，通過資格審查參選工程共有57件、優良人員計有64位，更首次有國道養護單位以夜間施工工程報名參選。職安署表示，為實際瞭解該工程夜間施工之安衛管理，金安獎評審委員特別排除困難、在有效控制風險的情形下，夜訪施工現場，這也是史上頭一遭進行夜間實地評審。

## 優良企業引領工安文化 樹立營造標竿

經評審團評審後，公共工程組工程類共有1件特優、10件優等、16件佳作工程獲獎，民間工程工程類有1件優等、2件佳作，優良人員總計有12位人員得獎，包括6名公務機關與6名民間工程管理人員。

職安署特別介紹今年勇奪特優獎項的「台9線325K+900~328K+800瑞豐永安段道路拓寬工程」，該工程充分運用風險評估及各項新科技、選用應地制宜的安全工法、規劃必要的安全衛生設施，並在施工階段落實安全衛生管理，嚴格要求勞工的作業安全及健康，成為本年度優良工程金安獎工安典範。

勞動部表示，這次獲獎工程及人員所具備的共同特色，就是將「安全衛生核心價值」融入工作環節，安全與健康的工作環境是職場主流價值，也是勞工的基本權利，為了獲獎工程團隊的安全衛生優良作法、重要觀念，能夠全面推展，讓勞工朋友可以在更安全、更健康的環境下工作，職場環境盡善盡美，本期台灣勞工也將介紹2名優良工程人員，分享職業安全衛生管理經驗，一棒接一棒將台灣營造工程文化提升至更高層級。

